

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## Нужен добрый совет коммуниста

Встреча с человеком, не интересующимся свежими газетами, сейчас так же редка, как встреча с неграмотным. Читают все. Зайдите вечером в дом колхозника, рабочего любого другого предприятия и увидите характерную картину: родители за чтением газеты, дети постарше в руках с «Комсомольской правдой», маленькие — с «Мурзилкой», «Веселыми картишками». Газета и журнал стали неотъемлемой частью нашей жизни. И это свидетельство не только материального благополучия, но и духовного роста наших людей.

Советский человек постоянно интересуется стремительной жизнью родной страны, событиями, происходящими у наших зарубежных друзей, следит за развитием национально-освободительного движения трудящихся стран капитала. Газеты лучше всего помогают ему ориентироваться в современной обстановке, яснее понимать политику партии. Поэтому распространение периодической печати — дело большого политического значения, дело глубоко партийное. В связи с этим мы и говорим, что подписку на газеты и журналы нельзя пускать на самотек.

Вчера в стране началась подписка на периодические издания. Партийные организации совхозов, колхозов, учреждений района должны привлечь к этой работе широкий актив общественности, коммунистов и беспартийных, пропагандистов и агитаторов, комсомольцев, специалистов. Партийной организаций не должно быть безразлично, что выписывают и читают люди. Поэтому надо ясно, подробно ознакомить трудящихся с выходящими газетами и журналами, объяснить назначение того или иного органа. Обратить при этом внимание на специальную сельскохозяйственную литературу, а в первую очередь — на партийные газеты и журналы.

При подписке необходимо соблюдать принцип добровольности. Нельзя прибегать к административным мерам, командированию. Надо разъяснить, дать добрый совет людям при выборе изданий.

Неплохой опыт в этом деле накопила партийная организация совхоза «Сидоровский». В прошлом году подписная кампания у них прошла организованно, каждая семья стала читателем нескольких газет и журналов. Этот опыт надо закрепить и развить дальше.

Надо, чтобы в каждый дом, в каждую семью шли в будущем году газеты и журналы, несущие боевое слово нашей партии.

Год издания 29-й

№ 105 (3164)

Суббота

2  
сентября  
1967 года

Цена 2 коп.

## Доска почета

По представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передвижки уборки урожая:

**КУТЫЛКИН А.**, картофелевод совхоза «Безруковский». В этом году убрал 15 гектаров раннего картофеля. Норму выполняет до 140—150 процентов.

**ФРОЛОВ К.**, кукурузовод совхоза имени Куйбышева. 30 августа убрал кукурузу с площади 9,3 гектара при норме 4,3.

**ДЕМИНА В.**, парниковод совхоза «Садопарковый». На 101 процент выполнила план по получению огурцов с парниковой площацей.

**КОШКИН В.**, звеньевой по выращиванию кукурузы совхоза «Сидоровский», **ШАБАЛИН В.**, **ПРОКУДИН А.**, **ЩЕРБАКОВ А.**. На уборке кукурузы выполняют норму до 140 процентов при хорошем качестве.

**БЫКОВ М.**, комбайнер совхоза «Сидоровский». На подборке и обмолоте зерновых выполняет сменное задание на 130 процентов.

**АЛЕНИН Н.**, комбайнер совхоза «Притомский», выполняющий сменное задание на обмолоте хлебов на 120 процентов.

## Как вы готовы к зиме?

## Под угрозой срыва

Животноводы участка Березово колхоза имени Димитрова, борясь за выполнение социалистических обязательств в честь 50-летия Советской власти, добились хороших результатов по надоям молока. На фурштную корову в бригаде за семь месяцев надоено 2310 кг. Этот коллектив сейчас один из лучших в колхозе.

А вот у телятниц дела обстоят хуже. Выполняют ли они свои обязательства по привесам? Этот вопрос не должен выходить из постоянного поля зрения руководства бригады и партийной организации. А он, по всей вероятности, вышел. Молодняк крупного рогатого скота в бригаде Березово и Таловой доведен до истощения. В Таловой недавно две головы пали, в Березове тоже один теленок на грани гибели. И это происходит в летний период, когда есть все условия, чтобы иметь телят хорошей упитанности и получать большие привесы. Тем более, выпасов в этих бригадах вполне достаточно.

Тревожит и другое. Помещения, в которых находятся телята, крайне загрязнены, загазованы. Особенно в бригадах Бе-

резово, Таловая, Ананьево, Кинерки.

Надо прямо сказать, что готовиться к зимовке скота в колхозе вплотную до сих пор не приступили. Зав. участком Костенков тов. Зыков заявляет так: «Все силы брошены на заготовку кормов. Будут корма — будет все. А ремонт и дезинфекцию помещений закончим к 15 сентября».

Правильно. Корма заготавливать надо. Но подготовка скотных помещений к зимовке не менее важна. В неподготовленном помещении и корма животных не пойдут на пользу. Да и другое обстоятельство нужно учесть. В дождливую погоду можно же людей направлять на подготовку скотных дворов.

Слабо поставлено ветеринарное обслуживание животных.

Хорошие показатели сейчас у животноводов Березовки, других бригад. И обязательства у них на уровне выполнения. Но если перечисленные выше недостатки не будут своевременно устранены, обязательства могут быть поставлены под угрозу срыва.

**Д. ГОНЧАРЕНКО,**  
ветврач управления;  
**В. ПАЛУШИН,**  
инструктор РК КПСС.

3 СЕНТЯБРЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ РАБОТНИКОВ НЕФТЕНОЙ И ГАЗОВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ



РЕПОРТАЖ  
С ПЕРВОГО УРОКА

## Буду верен Отчизне своей

В Сидоровской средней школе имени Героя Советского Союза М. М. Куюкова нас встретил шум и гомон ребятских голосов. Закончилась первая линейка нового учебного года. Ребята, веселые, сверкая белизной фартуков и воротничков, расходились по классам...

Антонина Степановна Кислицина, классный руководитель девятого «Б», входит в класс.

Ребята приветствуют учителя.

— Мы начинаем занятия в год 50-летия Советской страны. Каждый из нас понимает, какой это год, и готовит свой подарок. Наша задача — хорошо учиться.

Затем ребята выбирают комсорга класса Надю Ященко, политинформатора Галию Чекушкину и других ребят в школьное самоуправление. Спорят о том, что они могут сделать в первом полугодии. В ближайшее время намечают провести вечер поэзии с участием местного поэта Ильи Альчина. Каждый из ребят берет личное обязательство в честь юбилея. Они думают не только хорошо учиться, но сделать школе, жителям села подарок своими руками. Многие хотят посадить одно-два дерева не только у своей школы, но и в Терехине, Мокроусове.

Валя Мамонова хочет нарисовать картину, Аня Ишмаева — написать стихотворение, Сережа Батманов и Гена Попов приготовили подарок — художественное выпиливание лобзиком.

Ребята вспоминают о походах, во время которых они узнали о жизни своих земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны и оставшихся в живых. Намечают встречу с ветеранами в Есаулке. Планируют помочь совхозу в уборке урожая и много других дел. «Я до самой последней минуты буду верен Отчизне своей» — таков девиз ребят девятого «Б» класса.

Т. ИЗМАИЛОВА.

## Дневник уборки урожая

(В первой колонке — скопено зерновых, во второй — обмолочено к скопенному в процентах).

Совхозы:

«Безруковский»	9,1
«Притомский»	8,4
«Ильинский»	8,3
«Сидоровский»	8,2
«Сосновский»	8
«Партизан»	8
«Осипниковский»	7,5
«Кузедеевский»	6,7

Колхозы:

им. Димитрова	9,4
«Вперед»	7,3

## Дневник уборки урожая

(В первой колонке — скопено зерновых, во второй — обмолочено к скопенному в процентах).

Совхозы:

«Ильинский»	57,2	52,8
«Безруковский»	51,5	70
«Сосновский»	48,3	16,2
«Притомский»	40,6	79,4
«Осипниковский»	33,2	39,9
«Сидоровский»	30,0	20,5
«Кузедеевский»	28,8	49,3
«Партизан»	25,2	68,3

Колхозы:

им. Димитрова	47,2	16,2
«Вперед»	33,9	66,4
По управлению:	34,2	48,2

ЧЕЧЕНО-ИНГУШСКАЯ АССР. Большими успехами в социалистическом соревновании встречает славный праздник 50-летия Советского государства коллектив Грозденского крекинг завода имени ХХIII съезда КПСС. Сверх плана семи месяцев отправлены десятки эшелонов горючего.

Успех нефтяников оценен по достоинству — по итогам работы за второй квартал юбилейного года им присуждено первое место во всесоюзном социалистическом соревновании среди нефтеперерабатывающих предприятий страны и переходящее Красное знамя Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР и ЦК профсоюза рабочих нефтяной и химической промышленности.

Доброй славой на заводе пользуется коллектив коммунистического труда комсомольско-молодежной установки № 9—10. Из месяца в месяц здесь выпускают сверх плана тысячи тонн горючего. В этом большая заслуга начальника установки коммуниста Виктора Чуприна (на снимке). Двадцать лет назад пятнадцатилетним пареньком пришел он сюда после ремесленного училища. За это время Виктор окончил техникум, стал технологом. А совсем недавно товарищи по работе поздравили В. Чуприна с дипломом инженера.

Фотохроника ТАСС.

# Перед большим экзаменом

Рассказ звеньевого по выращиванию картофеля третьего отделения совхоза «Безруковский» А. КУТЫЛКИНА

Хозяйствам нашего управления в этом году предстоит убрать 4315 га картофеля. Работа трудоемкая, если к тому же еще копать вручную. Поэтому задача сейчас состоит в том, чтобы убрать как можно больше с помощью механизации.

В период массовойкопки картофеля надо сделать так, чтобы каждый картофелеборочный комбайн, каждая картофелекопалка были пущены в работу в две смены. Тогда мы смогли бы 57 комбайнами и 56 копалками убрать в сутки по 500—600 га.

Есть полная возможность обойтись без ручнойкопки. Это при условии выполнения сменного задания. А у нас есть передовики уборки урожая, значительно перевыполняющие норму. Сегодня мы помещаем рассказ передового механизатора совхоза «Безруковский» А. Кутылкина, который делится опытом своей работы.

\*\*\*

Картофелем я занимаюсь пят лет подряд. За это время накопил некоторый опыт, перечитал много литературы. И все равно, когда приходит осень, я волнуюсь. Волнуюсь за судьбу урожая. Ведь уборка завершает весь наш труд. Она самая трудная и самая ответственная пора. А в такую осень, как нынче, особенно. Нас механизаторов, такая осень обязывает ко многому.

Мы своими глазами видим, сколько людей приезжают из города на копку картофеля. Ведь чтобы выкопать один гектар картофеля, нужно потратить 20 человекодней. В то же время один комбайн за день может выкопать не менее 1,5—2 гектаров. Да потом качественно какое! При ручной копке один добросовестно отнесется, а другой половину клубней в земле оставит. Пойди проверь каждого, когда иной раз приезжает по нескольку

сот человек. Мы, механизаторы, невольно чувствуем вину перед нашими рабочими и посланниками города. Им ведь тоже приходится отрываться от своего дела.

Механизация уборки зерновых культур решена давно. А вот с картофелем отстал. Несколько лет назад стали выпускать картофелеборочные комбайны. Пока я освоил его, много горя хлебнул. На первых порах машина шла плохо. Причин тут много было: не знал комбайн, землю обрабатывали плохо, из-за того в комбайн попадали большие комки земли. Барабаны забивало. Комбайн ломался. Мы часто останавливались. Порой приходила минутная слабость, хотелось все бросить и уйти. Но только минутная. Вообще-то трудности прибавили еще больше сил. Хотелось показать, что машина будет работать, должна работать. Выпустили-то не зря ее. Просто мы, наверное, не могли еще работать.

Ясно стало одно, что так, как мы обрабатывали землю, дальше нельзя. Это мешало и темпам, и качеству уборки. Специалисты предложили нам гребнистый метод посадки. Спросят: как я к нему отнесся? Как вам сказать? Новое, передовое я всегда с удовольствием воспринимаю. Это же поиск, шаг к лучшему. Но его, конечно, надо испытать.

Теперь о преимуществах этого способа в наших условиях говорить не приходится. Он сам за себя говорит. В уборке он еще больше имеет преимущества. Раньше мы всю землю сплошняком подрезали, а теперь только гребни. Значит, с клубнями земли меньше идет. Барабан протрясает лучше.

Земля в гребнях более рыхлая. Может быть, еще и потому, что больше внимания стало обращать на обработку почвы. В этом году я провел 2—3 междурядных обработки, а на некоторых

плантациях — в четыре следа. Если считать в один след, то у меня получилось 560 гектаров, разрыхленных культиватором.

У нас в отделении три звена по возделыванию картофеля. Обрабатывал междурядья один. Чувствовал, что справлюсь. Потому и взял на себя такую нагрузку. Сделал расчеты, подготовил технику, и дела шли неплохо. Не хотелось подводить своих товарищей. Сейчас, убирая картофель, радуюсь. Комбайн ходко, вся масса великолепно пропускается.

Я подробно рассказываю об обработке вот почему. Это было своего рода как бы подготовительным периодом к уборке урожая. И мы выдержали его с честью.

Еще 3—4 года тому назад мы начинали убирать картофель где-то во второй декаде сентября. И что греха таинств, редко когда спрашивались с этой работой. Сколько картошки под снег уходило, жутко вспоминать.

Теперь стали сдавать ранний картофель. Сколько от этого преимущества? Мы разгружаем основную уборку, снабжаем горожан превосходным продуктом питания, а совхоз получает большую экономическую выгоду. Правда, урожай получается несколько ниже, но, учитывая все эти преимущества, мы уверены, что небольшая недостача в урожае вполне окупится.

В этом году нам на урожай обижаться не приходится. Ранний картофель дает нам по 13—15 тонн с каждого гектара. Здесь же следует сказать, что в наших условиях неплохо показал себя сорт «Ранний Кемеровский». Поэтому мы решили в будущем культивировать его. В нынешнем году у нас семенной участок оставлен в 13 гектаров. Этого количества вполне достаточно для посадки в 1968 году.

В текущем году я уже убрал картофель с площади 15



На снимке: А. КУТЫЛКИН.

гаектаров. Это у меня была как бы подготовка перед большим и трудным экзаменом. За сезон я обязался убрать 40 гектаров. Теперь чувствую, что смогу сделать больше. Конечно, бывают причины, не зависящие от меня. Такие, к примеру, как отвозка клубней от комбайна, техническое обслуживание его и так далее.

Надо сказать, что в прошлые годы и нынче отвозка картофеля организована нормально. Бывают срывы, но редко.

От комбайна картофель поступает в сортировальный пункт, которых у нас в отделении четыре. Сейчас, когда сдаем ранний картофель, сортируем на две фракции: сдаточную и фуражную. Во время массовой уборки — на три фракции: крупный — для сдачи, средний — для засыпки семян и мелкий — на корм скоту.

Сортировальные пункты у нас тоже появились сравнительно недавно. До этого картофель почти не сортировали. Ведь если сортировать вручную, то это очень трудоемкая работа. А у нас не всегда хватает времени, рабочей силы. Так и сдавали нестандартный картофель, что невыгодно было хозяйству, терпели на этом большие убытки. На семена тоже засыпали разный картофель. Потом при посадке туда приходилось. Крупный-то не зацепляется ложечками. В результате мы не могли добиться требуемой густоты.

Комбайн у меня почти всегда исправный. «Секрета» здесь особого нет. Смазываю, конечно, вовремя, веду технический уход. А потом

ведь любую поломку можно предотвратить. Бывает, забывает барабан или намотает. Другой на это не обращает внимание, едет дальше. Глинишь, и поломка. Как ни трошлюсь, но в таких случаях комбайн обязательно останавливается. Пусть затрачу на очистку пять минут, зато поломки не будет. А случись она, потребуется не пять минут. Помогает мне и механизм отделения Василий Иванович Игнатов. Вот-вот у комбайна порвется транспортерный ремень. Я дал заявку на запасной. Говорят: нет на центральной. Во всяком случае, он изыскивается заранее. И так по любой детали.

За этим хорошо следит и комбайнер звена Степан Федорович Штоль. Работает с ним мы в тесном контакте.

Доволен я и обслуживающим персоналом. Я говорю о подсобных рабочих, которые стоят на комбайне. От них ведь тоже многое зависит. У нас были постоянно закреплены знающие толк в картофеле. В период массовой уборки работают все шесть человек. Некоторые идут на сокращение. Лично я не согласен с этим. Если их будет меньше, то при нынешнем урожае они как бы четко ни работали, просто напросто не успеют очистить картофель от комьев земли. И тогда придется перебирать весь картофель, потребуется гораздо больше людей.

Важен вот еще какой момент. Прежде чем заезжать на поле, надо хорошо осмотреть его со всех сторон. Уже на что я знаю каждую плантацию, и то осматриваю ее, мысленно составляю заезды. Ведь важно еще угадать стыковые междурядья. Мне помогает то, что я сам сидел картофель и поэтому безошибочно узнаю. Только тогда начинаю заезд.

При посадке мы старались соблюдать прямолинейность рядков. Это здорово помогало нам при междурядной обработке, облегчает труд при уборке. Важно комбайн не перемещать, подрезать посередине гнезда. А это без особого труда удается при четкой прямолинейности рядков.

В отношении ботвы. Вопрос этот спорный. Каждый делает по-своему, исходя из местных условий, своего опыта. Конечно, если ботва высокая, в ранней стадии и плохо от нее отделяются клубни, то лучше скашивать. Если же она невысокая, раскидистая и ее ударили мороз, то в таких случаях я не скашиваю, сразу пускаю комбайн. Важно здесь то, чтобы ботва отделялась и клубни хорошо пропадали.

Материальная заинтересованность тоже благотворно сказывается на производительности труда и качестве работ. На оплату труда нам, картофелеводам, жаловаться не приходится. В первые десять дней уборки при условии выполнения сменных норм выработка и хорошего качества повышена оплата устанавливается в размере 100 процентов, а в последние дни этого периода без учета выполнения сменных норм выработка — 50 процентов сдельного заработка.

Так что дело за нами. Мы стараемся не подкашивать.

## Чтобы сохранить здоровье

Из опыта профсоюзной работы

на всех производственных участках, выпущена разослана в бригады и вывешена на видных местах.

Кроме Яцку, в решении местного комитета идет речь о бригадире животноводов Шерине, который видел, что шофер пьян, и все же допустил его до работы. Бригадиру вынесен выговор. Одновременно предупреждены другие

руководящие работники, что в случае, если они не будут обращать внимание на подобные нарушения, то им придется нести за это ответственность.

Предупреждение возымело действие. После происшествия на втором отделении у полеводов бригады Семенова был такой случай. Один из членов коллектива, решив отметить свое 50-летие, во время обеденного перерыва выпил. Бригадир это заметил и сказал «новорожденному»: «В какой-то мере я могу понять твой поступок, хотя и не одобряю, а работать не разрешу, лучше найду замену. Не хочу за тебя отвечать».

Человек пострадал. Казалось бы, можно ему посочувствовать. Но члены местного комитета решили иначе. На основании постановления Президиума ВЦСПС от 20 мая 1966 года, учитывая, что Яцук получил травму по своей вине, ее признали не связанный с производством, хотя шофер находился на работе. Следовательно, бывший не будет оплачен на 100 процентов.

Решение местного комитета поучительно как для самого Яцку, так и для работающих рядом с ним. Кстати, оно было обсуждено

ника И. В. Набатова. Наряду с положительными фактами были отмечены недостатки в состоянии техники безопасности и соблюдении противопожарных правил, указано на них. Контроль со стороны профсоюзной организации способствовал ликвидации недочетов.

Чтобы лучше разбираться в вопросах, которые приходится решать, стоять на страже государственных интересов, уметь защищать права рабочих, председатель местного комитета совхоза Леонид Михайлович Ромадин специально готовится к заседаниям, регулярно читает периодическую литературу. В его подписке есть журналы «Охрана труда и социальное страхование», «Советские профсоюзы», «Библиотека профсоюзного активиста», «Библио-

тека сельского профсоюзного активиста».

Добросовестно относятся к выполнению своих общественных обязанностей, повышают знания помощники Ромадина. Бригадир животноводов второго отделения Павел Васильевич Гаршанов является членом цехового комитета и одновременно общественным инспектором по охране труда. Он расследует несчастные случаи, но прежде всего считает своим долгом, заметив нарушение, дать соответствующее предписание и следить, чтобы оно выполнялось.

В первом полугодии по совхозу было три несчастных случая, связанных с производством. В текущем их нет. Профсоюзные активисты добиваются, чтобы они исчезли совсем, чтобы здоровье и жизнь трудящихся не подвергались опасности.

Л. ГРЕЧКОСЕЙ.

## Картины едут в Париж

МОСКВА. В Париж отправлены первые из восьмисот экспонатов выставки «Русское искусство с древнейших времен до наших дней».

Французские любители живописи получат возможность познакомиться с работами современных советских художников и русских классиков. Впервые парижане увидят у себя на

родине эскизы В. Сурикова к «Боярыне Морозовой» и «Покорению Сибири Ермаком»; работы И. Репина.

В числе экспонатов 60 древних икон.

Экспозиция составлена из собраний Оружейной палаты и Третьяковской галереи в Москве, Русского музея в Ленинграде.

## Годы борьбы и побед

22 года отделяют нас от тех дней, когда вьетнамский народ, поднявший знамя народно-демократической революции, победил борьбу против японских оккупантов и их марионеток. Национально-освободительная борьба вьетнамского народа, особенно широко развернувшаяся под влиянием всемирно-исторической победы Советского Союза во второй мировой войне против фашистской Германии и империалистической Японии, закончилась Августовской революцией. С тех пор 2 сентября — в этот день в 1945 году на площади Бадинь была провозглашена республика — стала самым большим национальным праздником вьетнамского народа.

С первых же дней молодой республике пришлось отстаивать свою независимость в ожесточенной борьбе с колонизаторами. Лишь в 1954 году эта борьба увенчалась успехом. Были подписаны Женевские соглашения. Вьетнамский народ получил в наследство отсталую, разоренную почти девятилетнейвойной страну. Были разрушены почти все предприятия, крупные ирригационные сооружения, железнодорожные пути, уничтожены многие плантации.

Нелегкими были послевоенные годы, когда закладывался фундамент новой социалистической экономики. Не хватало специалистов, оборудования и средств. На помощь вьетнамскому народу пришли Советский Союз и другие социалистические страны. В результате огромных социально-экономических преобразований ведущее место во вьетнамском народном хозяйстве стало занимать социалистический сектор. Были заложены прочные основы топливно-энергетической промышленности, машиностроения, химической индустрии, металлургии, ДРВ стала производить различные виды металлокрежущих станков, дизельные и электромоторы, трансформаторы и насосы.

Правительство приняло важные меры в целях ликвидации монокультурного характера сельского хозяйства, специализированного на производстве риса. Было уделено больше внимания выращиванию технических культур, животноводству и рыболовству.

Крупных успехов добилась Демократическая Республика

Леонид НОСЫРЕВ.  
(ТАСС).



На снимке: на одной из улиц столицы ДРВ Ханоя.  
Фотохроника ТАСС.

ПЛАН и прибыль... Эти понятия не всегда стояли рядом. Сегодня жизнь потребовала дружного их единства. Ощущали новое требование времени и работники Кузедеевской фабрики игрушек.

Раньше был промкомбинат. Теперь фабрика... Раньше предприятие давало более сорока видов разных изделий, сейчас один — куклы. Безусловно, коренным образом изменились технологические процессы. Но самое главное — это стали лучше хозяйствовать, поставили в прямую зависимость выполнение плана от прибыли. Теперь уже перед людьми, работающими на фабрике, не ставится задача: «План — любой ценой!» А если не любой ценой, то как?

## В сегодняшнем видеть будущее

...Прессовщик литьевой машины А. А. Столярова подала интересную мысль. Оказывается, годами отходы дорогостоящего полистирола не шли в производство, складывались, копились. Нервничала мастер, на подотчет которой находился полистирол.

Однако не это главное. О судьбе ценного сырья в первую очередь позаботились механизаторы. Правда, дробильная установка была завезена по инициативе руководства фабрики, но в строй действующих она долго могла не вступить. Сказался брак завода, выпустившего установку.

Что ж, можно было ждать оттуда письма, даже мастера. Ведь годами обходились без дробилки. И вот тут выступает та приметная главная линия поведения, то новое, что родила в себе фабрика, — это хозяйствский подход к делам производства. Он появился от того, что в настоящем рабочие увидели скорое еще большее благополучие и предприятия в целом и свое в частности. Не будет неиспользуемого оборудования или сырья, лежащего без применения, больше станет отчислений в фонд материального поощрения, на строительство жилья, детского комбината, клуба.

Я не знаю, сколько времени и кто больше уделил вводу дробилки. По сути сейчас не это существенно. Важно то, что установка успешно дробит бракованные полистироловые заготовки, и отходы в смеси с продуктом идут в дело. Вскоре три тонны полистиролового отхода станут незаменимым сырьем. В связи с этим три тысячи рублей снимутся с подотчета.

Вроде, если мерить старой меркой, какое дело прессовщику до этого? Полистирола и так хватает. Но вот то и примечательно, что А. А. Столярова прониклась душевной заинтересованностью за все предприятие. Она сама смешивает отходы и основное сырье и даже дальше смотрит...

Дороги игрушки, изготавливаемые Кузедеевской фабрикой. Труден процесс покраски. Забота об ущербах изделий руководила не одним технологом Г. П. Чернышевой, когда начался эксперимент. Хотели вовсе избавиться от покраски заготовок из полистирола. Правда, из этого ничего не вышло. Пока не вышло. В будущем это и многое другое может получиться по той причине, что эксперимент нешел в тиши кабинета. За него ответствен был каждый, кто мог чем-либо помочь. И прессовщик тоже. И электрик. И механик.

## Перед экономической реформой

Непочатый край на фабрике для инициативы, изобретательства. Например, где, как не в шлифовальном отделении, придумать что-нибудь, чтобы избавить людей от малопроизводительного труда. Думали, делали. Появлялись мягкие шлифовальные круги, то они рвутся, то застучит в моторе. Временно это дело оставили. К нему вернутся тогда, когда будут механики теоретически больше подготовлены.

Прислушиваются к советам экономиста А. И. Гусевой рабочие на фабрике. Если раньше подсчитывали затраты и прибыль после того, как продукция поступала на прилавки магазинов, то в последнее время заранее знают, что выгодно и что покупают, а что начнет пытаться на складе и в ущерб фабри-

ла фабрика не может жить. Игрушка-то игрушкой, а работа не игрушечная. Многое в связи с предстоящей экономической реформой надо пересмотреть. А кому, как не людям со специальным образованием?

На работу приходит школьная молодежь. До последнего года фабрика была для них времененным местом работы. Успеют только обучить, дадут навыки — молодые рабочие увольнялись. Видимо, агитация за профессию мастера игрушек не совсем была убедительная. В последнее время молодежь закрепляется. Может быть, скрываются стабильные заработки. Может, интереснее становится работать. Осталось теперь убедить молодежь, что одних рук недостаточно, нужны знания. Их получают в специальных училищах, техникумах. Сориентироваться молодым должны помочь технические работники, руководители фабрики, те, кто более четко представляет ту грандиозную перестройку, которую предстоит завершить.

Игрушки и до этого выпускали. Заботились год-другой назад о качестве. Только три-четыре года назад не ставили на фабрике так злободневно вопросы о взаимоотношениях между другими организациями, особенно торговыми. В чем они? Например, в выборе потребителя. Кому выгодно продать игрушки, а кому и нет. Кто увезет сразу, а кто будет тянуть время, и игрушки могут из-за неимения достаточно благоустроенных складов попортиться. Все это волнует сейчас.

Есть что-то определенно новое и в деловом контакте с Осинниковской фабрикой № 14. Одежда для кукол, поставляемая ею, приятной окраски, нитки в тон. Осваиваются новые игрушки, и в свою очередь идет переоценка отношений к старым. Были невыгодны две игрушки — отказались от них. И это все от того, что в сегодняшнем дне видят они будущее фабрики. Большой. Четко работающей. Рентабельной.

В. ГРИГОРОВИЧ.

## Читатель продолжает разговор

### Будет ли тепло в школе?

В газете «Сельская правда» за 12 августа опубликована заметка завуча Кузедеевской средней школы А. Б. Гумировой «Своими силами».

Действительно, к новому учебному году школа подготовлена силами родителей и учителей (победлены классы, покрашены окна, полы, парты и классные доски). Законопатили в окнах щели, однако рамы гнилые, стекла еле держатся.

Всех тревожит, что не отремонтирована отопительная система. Она совершенно не обогревает школу. Получается, как в русской пословице: «На улице тепло, и в избе припекло».

Дети обычно занимаются в верхней одежде, учителя не снимают пальто. Спрашивается, как в таких условиях будет преподнесен урок и как его воспримут дети? О физическом воспитании нечего и говорить. Зал для физкультуры в школе холодный. Детям приходится заниматься в одежде. Какая же это физкультура?

Дело в том, что к одной котельной подключены школа, здание посовета, Дом культуры и интернат. Тепла нигде нет. В Дом культуры люди не идут — замерзешь. Молодежь, конечно, ходит на танцы — там можно разгреться.

Больше всех страдают дети из других сел, которые живут в интернате. Внешне интернат выглядит хорошо, а холода зимой здесь адский, даже вода застывает. Разве в таком холоде можно готовить уроки или заниматься чем-либо?

От тепла также зависит и санитарное состояние как в интернате, так и в школе.

Все родители, чьи дети учатся в этой школе, просят посовет и райисполком найти выход из создавшегося положения.

КОЧУГАНОВА, ЧЕРЕПАНОВА, МОРОЗОВА, ЯМНОВЕНКО, родители.

**УЧЕБНЫЙ ДЕНЬ** подходит к концу. Марина Викторовна прошла по рядам, посмотрела работы детей, дала домашнее задание и села за стол.

— Урок окончен. До свидания, ребята!

— До свидания, Марина Викторовна.

Дети встали, хлопая крышками парт, оделись и выбежали на улицу. Класс опустел.

Марина Викторовна подошла к окну посмотреть на детей. Уже который раз смотрела она на них! Как много места занимают в ее сердце эти милые маленькие комочки, которые катаются шариками по улице. Вот Юра споткнулся, Валя догоняет Зою, бежит вприпрыжку. Сережа переходит по жердочке через канаву, а Миша подает ему руку. Переживает за товарища. Вот они уже все вместе. Шумной стайкой двинулись по улице. Все стихло. Села, подвинула к себе стопку тетрадей.

А за окном была настоящая весна. Бежали говорливые веселые ручейки, чиркали воробы, вели свою работу скворцы, летая около скворечника, который ребята прибили к углу школьного здания. Ветер тихонько дул в открытую дверь и шевелил листочки бумаги на столе, солнечный зайчик гулял по стене. Все это сейчас Марину Викторовну не занимало. Она целиком вошла в «детский мир».

Вдруг ей показалось, что на нее кто-то смотрит. Она подняла голову и увидела Леню Веселова. Он стоял на пороге с бутылкой в руке. В бутылке была веточка черемухи с белыми душистыми цветочками. Лена смотрел на Марину Викторовну веселыми глазами и говорил:

— Марина Викторовна! Это вам от меня. Я сам ее в бутылке вырастил.

Он бережно вытащил веточку и подал ее Марине Викторовне.

Село, в котором мы живем

## УЛИЦЫ-ЦВЕТНИКИ

Стало традицией для Костенкова устраивать выставки цветов. И в этом году была такая. Но не об этом мне хочется написать сегодня. Главное — улицы, утопающие в зелени деревьев, нарядные от изобилия цветов. Вот, например, улица имени Героя Советского Союза Березина. Кто живет на ней?

Дом шофера Г. П. Верегина. Хозяин позаботился не только о надежном фундаменте и красивом фасаде, но и развел вокруг дома цветник.

Такое не у одного него. Посмотрите, с какой любовью следят за цветами ученица седьмого класса Наташа Гоняйкина. Девочка понимает прекрасное, а воспитали это чувство родители, школа. Доброй хозяйкой будет и Люся Васильева, тоже большой любитель цветоводства.

Вся улица такая. А устраиваемые женским советом выставки цветов — самая лучшая агитация за красоту.

Или взять улицу Лесную. Особенно красиво у Валентины Васильевны Пушкиной. Неоднократно она была победительницей нашей выставки. Ценно и то, что Валентина Васильевна — активнейший распространитель клубней георгинов. В домах многих появились сорта «Королева», «Ломоносовский» и другие. Это только благодаря Пушкиной.

Пенсионеры, работники больницы, школьники и колхозники порадовали нас в нынешнем году букетами из своих палисадников.

Любящих красоту на центральной усадьбе колхоза имени Димитрова много. Недаром столь представительной была нынешняя выставка цветов.

**Е. ЛОШКАРЕВА,**  
председатель женсовета  
колхоза им. Димитрова.

На снимке: в саду В. В. Пушкиной. В центре — Валентина Васильевна.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); «Город-2»: зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

этого он еще больше терялся: знал, что денег у Марии Викторовны нет. Днем и ночью думал о том, как вернуть их. Зашил их в подкладку, сверху приколол булавкой и ждал удобного случая.

**В**ОРОЕ и хлопотах Марина Викторовна не заметила прихода весны. Она пришла с теплым солнцем, с весенними голубями детей на улице, с пением птиц. Вместе с детьми Марина Викторовна готовила подарки мамам, бабушкам в 8 марта.

Утренник начался концертом в клубе. Поздравляли

мам, дарили открытки, зеленые веточки. Концерт всем понравился. Марина Викторовна смотрела на подарки, изготовленные детьми, на счастливые лица людей, и сердце ее оттаявало. Стихи организовался самодеятельный концерт. Кто что умеет. На сцену вышел струнный юноша и сказал:

«Я спою для Марии Викторовны песню «Милая мама». Восторгом встретил зал его слова. Марина Викторовна видела, что Миша, который поет песню «Милая мама», как и все в этот вечер, старается хотя немного отогреть изболевшее ее сердце. Миша допел песню, и гром аплодисментов пронесся по залу.

Марина Викторовна, счастливая, смотрела на Мишу, на детей, толпившихся вокруг нее. Она поблагодарила его за песню. На сцену вышли один за другим юноши и девушки, пожилые женщины и мужчины. Пришло и Марина Викторовна спеть «Клен» и «Киевский вальс».

Только она сошла со сцены, как ее тихонько потянули за рукав. Она оглянулась. Вова Смирнов быстро втолкнул ей в руку деньги и ножичек. Марина Викторовна ничего не понимала. Вова шепотом пояснил: «Я тогда осенью... Простите, Марина Викторовна! Вам было тогда так тяжело, а я... Вы никому не говорите. Я никогда больше не буду... вот увидите! А это вам от меня на 8 марта». Он быстро подал ей веточку черемухи с маленьким белым цветочком и выбежал из клуба.

Дома Марина Викторовна поставила веточку в стакан с водой. Один беленецкий цветочек на ней, но он жил и дышал. Теллом повеяло на Марину Викторовну. Она смотрела на цветок, на ножичек и деньги и верила, что Вова больше не возьмет чужого. А тайну она сохранила.

Прошло много лет. Вова уже последний год служит в армии. Отличник. Часто почтальон вручает Марине Викторовне его письма.

А черемушка? Черемушка цветет каждый год и приносит людям радость и счастье.

**Е. ПЛОТНИКОВА.**

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

## УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Не забудь оформить подписку на свою районную газету

## «СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

на новый, 1968 год

ЦЕНА ПОДПИСКИ: НА ГОД — 2 РУБ. 28 КОП.  
НА ПОЛГОДА — 1 РУБ. 14 КОП.

Подписка принимается районным агентством «Союзпечати», почтовыми отделениями и уполномоченными по подписке на предприятиях, в совхозах и учреждениях района.